
 

 -نمونه سؤالات نهايي دروس رياضي پاية دوازدهم و يازدهم (رياضي
  انساني)  - تجربي

  رشتة رياضي)پاية دوازدهم ( رياضيات گسسته
   حميدرضا اميري  

نادرست را با  يها كدام گزاره درست و كدام گزاره نادرست است؟ نادرستي گزاره | 1
 مثال نقض نشان دهيد. 

  است.  8مضرب nباشد آنگاه 8مضرب n2اگرالف) 
  ضرب هر عدد گويا در هر عدد گنگ عددي گنگ است.  ب) حاصل

aپ) اگر | b2 آنگاهa | b .  
mت) اگر na | b وm n آنگاهa | b .  

 aسيمباقيماندة تق ،باشد 4و 1ترتيب به 7و 5بر aاگر باقيماندة تقسيم عدد | 2
 بيابيد.  35را بر

|اگر | 3 k7 3 1 وkثابت كنيد ،| k k k3 249 21 2 15 6  . 

Aباقيماندة تقسيم عدد | 4 ( )130 1303 2 25   بيابيد. 21را بر عدد  

aاگر | 5 b
51
 و باقيماندة تقسيمb در اين صورت  ،باشد 25مساوي با 119بر

a)باقيماندة تقسيم )9 بيابيد.  17را بر 

باقيماندة  ،تقسيم كنيم 11ها را اگر بر آن برابر 7بيابيد كه xاعداد طبيعي چون | 6
x9شود، با فرض مي 8تقسيم برابر با 50  . 

هاي ة رأسبا مجموع Gگراف | 7 V , , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 9 هاي  و مجموعة يال

  E x,y | xy k,k5   را رسم كرده و حاصل( )  دست  را به
 آوريد. 

 4گرافي Gتر باشد و احد كمو 20برابر مرتبة آن 6از Gاگر اندازة گراف | 8
 منتظم باشد، مجموع مرتبه و اندازة اين گراف را بيابيد. 

ترين  دارد در اين گراف بيش 5و 2هاي از درجة فقط رأس 8از مرتبة Gگراف | 9
 را بيابيد.  (q)مقدار براي اندازة

Gحاصل عبارت Gبا توجه به گراف | 10 G

G G

N (c) N (b)

N [f ] N [d]
 .را بيابيد 

    
نيمال  ميگر و  اي احاطه هاي زير، مجموعه يك از مجموعه با توجه به گراف زير كدام | 11

 )با ذكر دليل(باشد؟  نيمم نمي است اما مي

الف) D a,h,e1    
ب) D a,i,c,g,e2    
پ) D b,c,h,e3    
ت) D a, j,d,g4    

 جاهاي خالي را با عدد يا كلمات مناسب پر كنيد.  | 12

  ..... . هاي زوج در هر گراف .... تعداد رأسالف) 
  تر است.  ، ......... يال كمK9هاي گراف از تعداد يال vKهاي گراف ب) تعداد يال

ناميم هرگاه بين هر دو رأس آن حداقل يك ......... وجود  را ......... مي Gپ) گراف
  داشته باشد. 

مجموعه  را بيابيد و سپس يك  C7و P11هاي گراف تلاف تعداد يالابتدا اخ | 13
 گري آن را مشخص كنيد.  بنويسيد و عدد احاطه C7براي گراف

توانند در يك رديف قرار  خودكار متمايز به چند طريق مي 4و متمايزمداد  4 | 14
 بگيرند هرگاه بخواهيم: 

  همواره خودكارها كنار هم باشند. الف) 
  صورت يك در ميان قرار بگيرند.  ب) به

,با ارقام | 15 , , , ,11 2 2 3  توان نوشت؟  مي چهار رقميو چند عدد  رقمي پنجچند عدد  4

نوع غذا دارد، سفارش  4توانند در يك رستوران كه فقط يق ميرنفر به چند ط 7 | 16
 غذا بدهند به شرط آن كه هر نفر فقط يك پرس غذا سفارش بدهد؟ 

xمعادلة | 17 x x x1 2 3 4 4     چند جواب صحيح و نامنفي دارد؟ 

1را درنظر بگيريد. با اعمال جايگشت Aالف) مربع لاتين | 18 3 2و 2 و
3 4 4و 1 مربع لاتينB دست آوريد.  را به 

  متعامدند؟ (با ذكر دليل)  Bو Aآيا دو مربع لاتين) ب

  A

2 1 4 3
3 4 1 2
1 2 3 4
4 3 2 1

   

در يك دانشكده حداقل چند دانشجو مشغول تحصيل باشند تا مطمئن باشيم  | 19
 ها روز هفته و ماه تولدشان يكسان است؟  نفر از آن 9لااقل 

n1كه nچه تعداد عدد طبيعي مانند | 20 200  پذير  بخش 4وجود دارد كه بر
 پذير نباشند؟  نيز بخش 5پذير نباشند و بر بخش 6نباشند و بر

   



 

وس رياضي پاية پاسخ نمونه سؤالات نهايي در
  انساني)  - تجربي - دوازدهم و يازدهم (رياضي

  )پاية دوازدهم رشتة رياضي( رياضيات گسسته

nالف) نادرست است، زيرا اگر | 1 4 در اين صورتn2 16 
nاست ولي 8مضرب 4 نيست.  8مضرب 

Q2ب) نادرست است، زيرا  وQ0 وليQ0 2 0      
aپ) نادرست است، زيرا اگر 9 وb 6 9|در اين صورت 36 

9|ولي 6   
  ت) درست است. 

 طبق فرض مسأله داريم:  | 2

  a q( )
( ) q vq

1
2

5 11
2 4

    
   

در  35دو عدد صحيح و متوالي هستيم كه مضرب دنبالحال به 
اين ويژگي را  15و 14ها ايجاد كرده كه دو عدد طرف دو متساوي

ضرب  15) را در2و تساوي ( 14) را در1دارند پس تساوي (
  كنيم:  مي

  a q a q
a q a q

1 1
2 2

14 14 5 14 14 2 35 14
15 15 7 60 15 3 35 60

             
   

  
q

( a a) ( q q ) ( )2 115 14 35 3 2 60 14


     


   

  
q

a q q (q )35 46 35 35 11 35 1 11             
  a q r35 11 11       

3 |   
  طبق فرض: 

  k k k ( )27 3 1 49 9 6 1 1   
2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoö  

  k k ( )
77 3 1 49 21 7 2

  
¸ÃÎoö    

  K
k k k ( )

2 3 249 21 7 49 21 7 1  SwHn Sμw    

  ( ),( ),( ) k k k3 21 2 3 49 21 2 15 6     

دانيم اگر مي | 4
m

a bو
n

a b و(m,n) 1 آنگاه
mn

a b  

  ( )
3 31303 0 3 0 1     

  ( ) ( )
7 7 7 73 3 3 43 433 27 6 1 3 1 3 1          

  ( ) ( )
7 7129 1 1303 3 1 3 3 3 2         

  ( )
3 31302 1 2 1 3     

  ( ),( ) ( )
3 3 3130 130 130 1301 3 3 2 0 1 1 2 3 2 2 4           

  
7 7 7 76 126 21 126 42 64 1 2 1 1 2 2 16          

  ( )
7 7 7130 1302 16 2 2 2 5       

  ( ),( ) ,
7 7130 1302 5 3 2 3 2 5 5 2          

  ( )
7130 1303 2 2 6     

  ( ),( ) ( )
7 3 21130 130 130 1306 4 3 2 2 3 2 2


        

  ( )
21 21130 1303 2 25 2 25 27 6         

  ( ) r
21130 1303 2 25 6 6        

است پس 25مساوي با 119بر bتقسيم  طبق فرض باقيماندة | 5

b
119

25 و طبق فرضa b
51
  :لذا داريم 

  
( , )a b

a a

a

51 119 51 17
119 25 25

25


    

 

   

  a
17 17

9 25 9 34 0        
a)پس باقيماندة )9 صفر است.  17بر  

وي ، مسا11بر xباقيماندة تقسيم هفت برابر«معادل اين جمله كه  | 6

xصورت به» است 8با
11

7 8 شود پس در واقع بايد نوشته ميx

x9هايي را بيابيم با فرض 50  نهشتي بالا  كه در معادلة هم
ر توان ه نهشتي مي صدق كنند: (توجه داريم كه به هر طرف يك هم

 مضربي از پيمانه را اضافه يا كم كرد.)

  x x x x
11 11 11 11

7 8 7 8 55 7 63 7 7 9           

  ( , )
x x K

117 11 1 9 11 9      
  K x0 9     
  K x1 20     
  K x2 31     
  K x3 42     

7 |    v , , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 9  

    E x,y | xy k,k5     

                  E , , , , , , , , , , , , , , ,1 5 2 5 3 5 4 5 6 5 7 5 8 5 9 5   
  ,8 1 7          

    
نمايش دهيم، طبق فرض pرا با Gو مرتبة qاگر اندازه را با | 8

 داريم: 

  q p G p q6 20 4 2    » SwH ´ÊT¹¶ ÂÎHo¬4    

  q p q p
p pp q q p

p q

6 20 6 20 6 20 24 2 2
2

        


   

  p4 20   
  p ,q p5 2 10      
  p q 5 10 15       

2دارد پس 5و 2هاي درجة فقط رأس Gچون گراف | 9  و
5  ترين مقدار براي از طرفي براي اين كه بيشq دست  را به

ترين مقدار باشد يعني  ها تا حد ممكن بيش آوريم بايد درجة رأس
 7فرض كنيم. (اگر 5از درجةها را  الامكان درجة رأس بايد حتي

فرض كنيم در اين  2رأس را از درجة  1و 5را از درجة رأس
 هاي درجة فرد، فرد است و اين امكان ندارد.)  صورت تعداد رأس

داشته باشيم  2رأس از درجة 2و 5رأس از درجة 6يعني بايد
  ترين مقدار را داشته باشد.  بيش qتا

  max
( ) ( )

q
6 5 2 2 34 172 2
  

      

10 |     G GN (c) d,b N (c) 2    

   G GN [f ] f ,e,d N [f ] 3    
   G GN (b) a,c,d N (b) 3     

   G GN [d] d,b,c,f ,e N [d] 5     

  G G

G G

N (c) N (b)

N [f ] N [d]

2 3 2
3 5 5       

نيمال است كه با حذف هر عضو از  گري مي م مجموعة احاطهيدان مي | 11
گر  گري از بين برود و آن مجموعه ديگر احاطه آن مجموعه، احاطه

3دانيم نباشد و مي   :پس 

  گر است ولي  اين مجموعه احاطه D a,h,e1  الف)  
  نيمم است.  مي

النيم گر بوده و مي اين مجموعه احاطه D a,i,c,g,e2  ب)  
  باشد. گر نمي است زيرا هر عضو آن را حذف كنيم ديگر احاطه

  گر نيست  احاطه D b,c,h,e3  پ)  

  النيم گر و مي اين مجموعه نيز احاطه D a, j,d,g4  ت)  
  باشد.  نيمم نمي عضوي است مي 4است ولي چون 

عددي هاي زوج در هر گراف  الف) عددي حسابي است (تعداد رأس | 12
 است.) حسابي

، K9هاي گراف از تعداد يال K7هاي گراف (تعداد يال 15ب) 
  تر است.)  يال كم 15

  مسير  -بند پ) هم
يك  لدو رأس آن، حداق ناميم هرگاه بين هر مي بند همرا  Gگراف
  وجود داشته باشد.)  مسير

13 |  

             q1 7   

q2 10   
  q q2 1 10 7 3      

   C a,d,f7 3    ÁHoM  ¾ø¼μ\¶   Áo¬ï¾öIeH  jkø    

گر  تواند احاطه نمي C7هاي دو عضوي از رأس  (هيچ مجموعة
  باشد.) 

 خودكار كه متمايزند.  4مداد متمايز داريم و 4 | 14

 5مداد روي هم 4خودكار را يك شيء فرض كرده كه با 4الف)
خودكار  4جايگشت داشته و در هر حالت 5!شيء شده كه تعداد

جايگشت دارند پس جواب  4!در عين حال كه كنار هم هستند
!با (الف) برابر است !5 4   

ب) چون تعداد دو گروه شيء با هم برابر است براي يك در ميان قرار 
  توان با مداد شروع كرد و هم با خودكار يعني:  گرفتن هم مي

  

!

! !

!

4

4 4

4

 ³ f ³ f ³ f ³ f   

  

!

! !

!

4

4 4

4

 f ³ f ³ f ³ f ³   

  ! ! ! !4 4 4 4   JH¼]  

شيء با تعداد  nتايي ازnيها تعداد جايگشت«دانيم همواره  مي | 15
n)هاي جايگشت )1 تايي از همانn پس تعداد» شيء برابر است

 رقم برابر است.  6ها از همين رقمي 6رقم با 6ها از اين رقمي 5

  !

! !

6 7205 1802 2 4   


ÀïÂμ¤n jHk÷ IÀïÂμ¤n jHk÷I   U   6 U   



 

,ها كه با اين ارقام رقمي 4براي محاسبة , , , ,11 2 2 3  توان نوشت مي 4
  محاسبه و با هم جمع كنيم:  هاي زير را جدا جدا بايد تعداد حالت

  !
, , ,

! !

411 2 2 62 2 


®¶I{ Á IÀïÂμ¤n  nI¿aÑ   

  !
, , ,

!

411 2 3 122 ®Ñ ¶I{  Á IÀïÂμ¤n  nI¿a  

  !
, , ,

!

411 2 4 122 ®¶I{  ÁIÀïÂμ¤n  nI¿aÑ  

  !
, , ,

!

411 3 4 122 ®¶I{  ÁIÀïÂμ¤n  nI¿aÑ  

  !
, , ,

!

42 2 3 1 122 ®¶I{ Á IÀïÂμ¤n  nI¿aÑ  

  !
, , ,

!

42 2 4 1 122 ®¶I{  ÁIÀïÂμ¤n  nI¿aÑ  

  !
, , ,

!

42 2 3 4 122 ®¶I{ Á IÀïÂμ¤n  nI¿aÑ  

  , , , !1 2 3 4 4 24 ®¶I{  ÁIÀïÂμ¤n  nI¿aÑ  

  ( )6 12 6 24 102    IÀïÂμ¤n  nI¿a  ®¨   jHk÷UÑ   

)iاگر فرض كنيم | 16 i )x1 4  ها از غذاي نوع تعداد انتخابi ام
هاي صحيح و نامنفي معادلة  باشد در اين صورت تعداد جواب

x x x x1 2 3 4 7    باشد.  جوابِ مسأله مي 

  !

! !

1010 03 3 7
     

Âÿ¹¶Iº  »  cÃdÅ  ÁIÀïJH¼]  jHk÷UÑ   

  !10 9 8 7  


! !3 7
120  

هاي صحيح و نامنفي معادلة براي يافتن تعداد جواب | 17
x x x x1 2 3 4 4    برايx2 مقادير, , , ,16 9 4 كه  10

هاي  حالت جوابهر همگي مربع كامل هستند را در نظر گرفته و در 
 كنيم.  ه را با هم جمع ميو هم هددست آور صحيح و نامنفي را به

  x x x x2 1 3 40 0 4        

  6 152
    
 

ÀïJH¼]  jHk÷UI  

x x x x x x x2 1 3 4 1 3 41 1 4 3            

  5 102
    
 

ÀïJH¼]  jHk÷UI  

  x x x x x x x2 1 3 4 1 3 44 4 4 2            

  4 62
    
 

ÀïJH¼]  jHk÷UI  

  x x x x x x x2 1 3 4 1 3 49 9 4 1            

  3 32
    
 

ÀïJH¼]  jHk÷UI  

x x x x x x x2 1 3 4 1 3 416 16 4 0            

  2 12
    
 

ÀïJH¼]  jHk÷UI  

  15 10 6 3 1 35     ÀïJH¼] ®¨   jHk÷UI   

18 |  
  الف) 

,
,1 3 4 1

2 1 4 3 2 3 1 4
3 4 1 2 4 1 3 2
1 2 3 4 3 2 4 1
4 3 2 1 1 4 2 3

 
 

     

  ب) اگر اين دو مربع لاتين را روي هم قرار دهيم خواهيم داشت: 

  
22 13 41 34
34 41 13 22
13 22 34 41
41 34 22 13

   

يد مشاهده هاي اين مربع جد چون اعداد دورقمي و تكراري در خانه
  متعامد نيستند.  Bو Aشود پس مي

19 |    K K1 9 8     

  n 12 7 84     
  Kn ( )1 8 84 1 637       
Kn)هرگاه ،(طبق تعميم اصل لانه كبوتري )1 كبوتر درn  لانه

K)لانه هست كه در آن حداقل 1قرار بگيرند، حداقل )1  كبوتر
 قرار خواهد داشت.) 
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   A n n1 2004     

   B n n1 2006     

   C n n1 2005     

A)واضح است كه تعداد اعضاي مجموعة B C )     موردنظر
  است. 

  (A B C ) (A B C) S A B C             

S , A , B , C
200 200 200200 50 33 404 6 5

         
   

  
   

A B , A C
, ,

200 200 200164 6 12 4 5
                  

    

  200 1020
    

  

  
   

B C , A B C
, , ,

200 200 20066 5 30 4 6 5
                  

     

  200 360
    

  

  S A B C (200 50 33 40 16 10          

  )6 3 94    
  ( A B C A B C A B A C         

  B C A B C )     

   

3 4 2 2
A B
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